

Občinskega duha, občinskega mišljenja ni v takih občinah, v kojih nimajo občani v občinski upravi nikake udeležbe, nikakega glasu, o uredbi in namenih občine nič ne vedo, kjer se občina ne upravlja javno in pred očmi vseh. Občinar, ki ne vidi zveze med dolžnostmi nasproti občini in koristmi, ki presegajo te dolžnosti, nauči se gledati v občini svojega neprijatelja, sovražnika: hoče tedaj občini, bodisi z močjo, bodisi prikrito in goljufivo škoditi. Občinsko premoženje ni njegovo premoženje, ampak neke njemu sovražne bogate osebe: on, revnejši se torej, ako le more, izogne davku, ker ne ve, da daje ta davek sam sebi, kakor iz ene pušice v drugo. Občini bode skušal škoditi in jo goljufati le tak občinar, ki nima o občinskih zakonih, o upravi, o njenem namenu ali sploh nikakega ali pa slab pojem. Poslednica te nevednosti, tega slabega razumevanja naloge občine je: slabo stanje občine, vsled česar ista ne more toliko koristnega in prospešnega podajati svojim občinarjem, kakor bi storila, ako bi občino tvorila družba zavednih občinarjev.

Kako smešno je tako škodoželjno počenjanje občinarjev nasproti občini: ako ti ogoljufaš občino za 10 gld., skušal jo bode drugi morda zopet za 100 gld.; si-li s svojim prvim činom sebi kaj koristil? Ne, škodil si si. — Ako bi mogla občina sešteti vse, ob kar jo je pripravila bodi si nepoštenost ali brezbriznosti občinarjev in to kot posebni davek, davek nepoštenosti, razdeliti na občinarje, bi ti hitro jasno uvideli škodo svojega slepega počenjanja.

Pomanjkanje občinskega duha ima za posledico tudi to, da nihče za občni blagor ne stori niti koraka. Česar ne poznamo, tega ne moremo ljubiti, in česar ne ljubimo, kako se bomo za to žrtvovali? Tako pomanjkanje občinskega duha se posebno maščuje pri uradništvu. Kaka razlika je med vnetim požrtvovalnim delom, in med dninsko, suženjsko službo? Kako lahko se poloti uradnika napačno mnenje, da smatra svoj urad ne za dolžnost, ampak za odmeno, za premembo in sam sebe mesto za služabnika občine za njenega poveljnika!

Naravno, da se taka občina ne more razcvitati, da ostaja vedno za drugimi in da svojega namena niti od daleč ne doseže.

Popolnoma drugače je z občino, v kateri občinar pozna svoje dolžnosti in pravice, uredbo in upravo, kjer se vrši vse pred vsemi in jasno in kjer ima vsak v urejanju občine gotovo razmerno udeležbo. Tam vlada občinski duh. Davek plača vsakdo rad, ker ve, da je potreben, in ker je prepričan v dobrem gospodarstvu občine kakor tudi o tem, da čim več davkov plača, tem večjo korist ima od tega. Vsakdo ve, da je občinsko premoženje deloma tudi njegovo in vsled tega strogo pazi, da se niti lahkomiselno niti nepošteno, niti na kakoršen si bodi drug način ne goli škoda občini, nikdo si ne da kratiti svojih pravic, naravno zato, ker jih natančno pozna; ker pa pozna ravno tako tudi svoje dolžnosti, ne dela krivice drugemu in tako občina, podpisana

od vseh strani, vpliva blagodejno na vse in zopet vsak, prepričan o koristi svoje občine, jo spoštuje, jo ljubi, ji je iz duše vdan, žrtvuje se zanjo o potrebi, kakor se žrtvuje prijatelj za prijatelja.

### Politični pregled.

**Notranji položaj.** — Bolj ko se bliža 22. oktober, kateri dan se snide parlament na novo zasedanje, bolj se zopet kaže, kako težaven je splošni položaj in kako veliko in prav posebne sreče je treba dr. Körberju, če naj jo tudi to pot srečno izvozi. Körber nima prav za prav nobene zaslonbe v parlamentu. Konservativni veleposestniki in vse klerikalne stranke ga sovražijo na žive in na mrtve, ker jim je preveč liberalen. Poljaki so hladni do srca. Pomagal jim je sicer, da so pri deželnozborski volitvi zmagali, ali Poljaki so še hudo kompromitirani in se zato omejujejo na zakulisne kupčije, sicer pa prepuščajo Körberja njegovi usodi. Mladočehi so se združili z drugimi češkimi strankami, da se omogoči jednoten nastop proti Dunaju, nemške nacionalce pa je Schönerer prepodil v kot in jih z javno obdolžitvijo, da so železniški in kanal-spekulantje, ugnal tako, da se ne morejo ganiti. In Jugoslovani? Ti nič ne štejejo! S tako zbornico, pa rešiti tako težke naloge, kakor so budget, nagodbe in trgovske pogodbe — to je skoro nemogoče.

**Podpredsedništvo poslanske zbornice** je izpraznjeno, ker Prade na tem mestu nikakor neče več ostati. Nemški radikali bodo glasovali za Schönererja. Koliko poslancev drugih nemških strank se jim pridruži, o tem je težko soditi. Čehi zahtevajo po vsi pravici, naj postane prvi podpredsednik na mesto Pradeja sedanji drugi podpredsednik dr. Žaček. To bi bilo toliko pravičnejše, ker je že predsednik grof Vetter Nemeč in pristaš nemške stranke in vender ne gre, da bi tudi prvi podpredsednik pripadal isti barvi. Kot kandidat se imenuje tudi Vetterjev ožji somišljenik Skene Izid je odvisen od Poljakov. Ti bodo odločili, kdo naj zasede to važno observacijsko mesto.

**Volitve na Ogrskem** se vrše v znamenju bajoneta. Z vseh strani Cislitvanske je bilo na tisoče vojaštva poslano na Ogrsko, da vzdrži pri volitvah red. Ogrska vlada hoče izvesti čiste volitve, a to le v čistomadžarskih okrajih. Tem hoče vlada, naj obvelja volja naroda, drugod pa tega neče in zlasti mej Slovaki dela vlada z največjim nasilstvom, ker hoče za vsako ceno prepričati, da bi bil izvoljen makari le jeden sam slovaški poslanec.

**Srbija.** — Čudne vesti krožijo zopet o Srbiji. Na jedni strani se poroča, da hoče kraljeva mati, kraljica Natalija, uprizoriti evropski škandal, češ, da razkrinka sedanjo kraljico Drago tako, da jo popolnoma onemogoči. Na drugi strani se zopet trdi, da je kralj Aleksander hotel po vsi sili proglasiti brata kraljice Drage srbskega nadporočnika Lunjevico za prestolonaslednika in da je vlada to namero le z veliko težavo in le za sedaj preprečila.

**Vojna v južni Afriki.** Tudi tretji angleški generalismus jo je popolnoma zavozil. Lord Kitchener je uvidel, da ničesar ne opravi proti Burom in bi vsled tega rad odstopil. Tudi vlada ni zadovoljna z njim, a se boji javnega mnenja, zakaj če bi se Kitchener sedaj umaknil, bi to vsemu svetu pokazalo, da je mogočna Angleška v južni Afriki bankerotirala. Prikriti pa se to dejstvo ne da, tudi če ostane „sirdar“ Kitchener v južni Afriki in sicer radi tega ne, ker Angleška absolutno ni v stanu spraviti na noge tako armado, kakoršna je neobhodno potrebna, da se Buri dejansko premagajo.